

柯洁让出中国围棋第一人位置
众多棋手通过AI训练取得突破

AI“点拨”成就顶尖高手 中国围棋何时迎新王者

回眸2023

2023年，中国围棋度过了充满话题的一年。中国队在中韩围棋争霸中稍占上风，一众新锐崭露头角，对申真谞形成了围剿之势。人工智能AI在让人类的围棋技艺提升的同时，也引发了不少争议。在柯洁让出中国围棋第一人后，中国围棋未来的领军人物正在一轮又一轮的争夺战中酝酿产生。



图片来源：IC photo



图片来源：IC photo

中国围棋走出低谷

面对韩国围棋在2022年咄咄逼人的表现，中国围棋在2023年的世界围棋大赛上力挽狂澜，走出低谷。在世界冠军数量上，中国围棋取得了4比3的领先；在个人成绩上，最好的无疑还是韩国围棋第一人申真谞，他一度在世界赛场对阵外国棋手延续了32局胜利，对中国棋手达成24连胜。倒在他阵前的，包括柯洁、范廷钰、芈昱廷、谢尔豪等一众世界冠军。

丁浩、杨鼎新率先在LG杯吹响集结号，丁浩完胜韩国棋手姜东润，杨鼎新中盘力克申真谞，包揽了LG杯冠亚军。申真谞在世界大赛上对中国棋手的24连胜被杨鼎新终结，这也是中国棋手反击的开始。

随后的世界大赛上，更多中国棋手加入围剿韩国第一人的阵营。李轩豪继去年12月春兰杯半决赛中战胜申真谞后，又在今年8月的梦百合杯16强战中执白击败对手，为中国围棋提振了士气。其他棋手也不甘示弱，辜梓豪在第一届烂柯杯决赛三番棋最终局中，执黑逆转申真谞，夺得个人第二座世界冠军；三星杯八强战谢尔豪屠龙大胜申真谞，也为中国棋手最终夺冠扫清了障碍。

柯洁表现可谓遗憾

世界大赛比拼中韩棋手的锐度，杭州亚运会比拼的则是团队的实力与厚度。中国围棋协会为此安排了两次国内选拔赛，柯洁压哨入选，与李钦诚、赵晨宇、杨鼎新、芈昱廷和杨楷文携手出战亚运会。中国男团在决赛中输给韩国队，柯洁在个人决赛中爆冷输给中国台北新锐许皓𬭎，两次洒泪赛场的场景令人唏嘘。倒是李赫、於之莹、吴依铭、汪雨博组成的中国女团击败韩国队首次夺冠，为中国围棋挽回了些许颜面。

前中国围棋第一人柯洁在2023年的表现只能用遗憾来形容。在今年3月的中国围棋等级分排行榜上，李轩豪九段以2714.2分首次登顶，柯洁九段长达86个月的“霸榜”纪录被终结。此后柯洁在围甲等比赛中，取得一波12连胜，重回榜首。在首届烂柯杯世界围棋公开赛首轮中，柯洁先是迟到两分钟被罚时，继而在盘面大优的情况下，输给了中国台北小将赖均辅八段。压哨入选亚运会国家队后，柯洁却没能在家乡主场赢得金牌，泪洒赛场。

2023年，柯洁在烂柯杯、梦百合杯、三星杯国内选拔赛、亚运会决赛、倡棋杯半决赛、国手赛决赛和LG杯都告失利，没能染指一项冠军。

AI“点拨”成就高手

事实上，柯洁在成绩上的没落，与更多棋手通过AI人工智能训练取得突破有关。在AI的帮助下，不仅韩国第一人申真谞取得突飞猛进的成绩，中国27岁棋手李轩豪也通过潜心研究AI，在年龄偏大的情况下异军突起，让中国围棋第一人的争夺陷入白热化。

年初李轩豪在围甲联赛和春兰杯表现优异，一度冲上中国围棋榜首。可惜李轩豪未能保持住稳定的输出，尤其在第14届春兰杯决赛不敌卞相壹将冠军送出，最令人遗憾。好在杨鼎新、辜梓豪、谢尔豪和丁浩先后站了出来，在年末的三星杯和农心杯上都有出色的表现，保证了中国围棋的“进账”。

在辜梓豪领跑中国围棋数月后，“00后”新锐丁浩先是在LG杯决赛力克杨鼎新，后又在三星杯决赛中以2比1战胜谢尔豪，一年之内两度获得世界冠军。丁浩职业生涯仅有两次闯入世界大赛八强，两次都获得世界冠军，夺冠效率无人能及。丁浩也凭借今年优异的表现，在等级分排行榜上，一度跃居榜首，不负“最强00后”赞誉。

2023的世界棋坛，一切都在改变，一切又似乎没有变化。中国围棋能够击败申真谞的棋手多了，却没有谁取得压倒性优势；登上中国围棋等级分榜首的棋手多了，却还没有迎来真正的王者。不变的是，中韩棋手但凡棋力和比赛成绩上升的，无一不是经过了AI的“点拨”。

曾经被认为是围棋运动毁灭者的AI，如今却让这项古老的技艺有了新的看点和话题。这也让棋迷们对2024年有了更多的期待。

（据《北京青年报》褚鹏）

陈昱东、王一涵获全国花滑锦标赛男、女单人滑冠军

经过三天激烈的冰上角逐，2023/2024全国花样滑冰锦标赛暨十四冬资格赛24日晚在河北承德冰上运动中心落幕，约有运动员、教练员近400人参与了比赛。

代表北京队出战的男子单人滑小将陈昱东在短节目和自由滑中都发挥出色，最终以总分220.06的成绩获得冠军。19岁的陈昱东上赛季参加过青年组大奖赛波兰站并且夺得银牌，他还曾获世青赛第八名，是在金博洋后实力最强的男单选手之一。来自深圳的戴大卫以212.84的总成绩获得亚军，黑龙江队的韩文宝获得季军。

女子单人滑竞争异常激烈，不少选手的跳跃难度和步法都达到国际水平。最终北京队的王一涵凭借出色的跳跃能力以总分188.59分夺冠。王一涵本赛季表现抢眼，是俱乐部联赛总决赛青年组冠军、全国青年锦标赛女单季军，还获得过大奖赛波兰站第四名。同样来自北京队的金书贤和高诗棋分别获得亚军和季军。

此外，彭程/王磊轻松夺得双人滑冠军，总分是185.30。张嘉轩/黄一航和张思阳/杨泳超分获第二、三名。冰舞项目中，陈溪梓携手邢珈宁以165.60的成绩获得冠军。石尚/吴楠和肖紫云/何凌昊分别获得亚军和季军。Young Dream队获得队列滑冠军。

（据新华社 李嘉 杨帆）

英国富豪拉特克利夫将部分收购曼联

曼联24日在官网发布声明，他们已和英力士集团主席拉特克利夫达成协议，由后者收购曼联最多25%的A类股，英力士集团在足球运营方面负有委托责任。

声明说，拉特克利夫将获得25%的B类股以及最多25%的A类股，并且追加3亿美元（约合2.36亿英镑）用于老特拉福德球场未来的投资。作为交易的一部分，英力士集团接受了董事会的要求，将对俱乐部足球运营的管理负委托责任，这包括男足、女足的运营以及青训。

一年多前，2005年入主曼联的格雷泽家族表示他们考虑出售俱乐部股份。此后，贾西姆领衔的卡塔尔财团以及英国富豪拉特克利夫拥有的英力士集团双双对收购英超豪门发起竞标。不过，志在收购曼联百分之百股份的贾西姆10月撤标，在曼彻斯特出生、自称一直是曼联球迷的拉特克利夫最终如愿。

71岁的拉特克利夫对于体育领域的投资并不陌生，他不仅是一支自行车队的老板，还拥有法甲的尼斯队以及瑞士的洛桑体育队。他去年曾竞标收购英超另一豪门切尔西未果。

拉特克利夫24日表示，他对于曼联的投资着眼于长远，“我们知道这将面临很多挑战，必定需要艰苦的工作，而我们将以严谨、职业精神和热情迎接这一切”。

“我们共同的目标很明确：我们都希望看到曼联重回英格兰、欧洲乃至世界足坛的巅峰。”他在声明中说。

交易还要等到包括英超在内的相关各方批准才能最终完成，预计至少需要6到8周时间。

曼联A类股在纽约证交所上市。此次收购的A类股和B类股都按每股33美元（约合26英镑）进行交易。

（据新华社 张薇）